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Sehr geehrte Damen und Herren,
mit Schreiben vom 15.07.2024 stellten Sie folgende Anfrage:

»Sehr geehrter Herr Landrat Lynack, mit Schreiben vom 24.06.2024 haben Sie auf unsere Anfrage vom
13.06.2024 u. a. mitgeteilt:

»Derzeit sind im Landkreis Hildesheim 535 Altablagerungen erfasst. Der Landkreis Hildesheim verfiigt seit
dem Jahr 2007 iiber eine, nach landesweit vorgegebenen Bewertungskriterien festgelegte, Liste der Altab-
lagerungen, die einer prioritdren Bearbeitung im Sinne des BBodSchG zu unterziehen sind (sogenannte Pri-
oritdtenliste). Hierbei handelt es sich um 204 der zuvor genannten 535 Altablagerungen. Zur Bearbeitung
im Sinne des BbodSchG werden die auf der Priorititenliste gefiihrten Altablagerungen entsprechend ihres
Rankings nach und nach sogenannten orientierenden und dann auch Detail-Untersuchungen im Sinne des
BbodSchG mit dem Ziel einer abschliefenden Geféhrdungsabschitzung unterzogen... Danach wurden nach
Durchfiihrung von entsprechenden Ausschreibungen zwei Gutachterbiiros mit der Untersuchung.von ins-
gesamt 29 Altablagerungen in drei Losen beauftragt."

Hierzu bitten wir Sie um Beantwortung folgender Fragen:

1. Seit wann sind welche der 204 Altablagerungen wie und aufgrund welcher dokumentierten Er-
kenntnisse erfasst und bodenschutzrechtlich wie nach § 10 Bundes-Bodenschutz- und Altlastenver-
ordnung (BbodSchV) eingestuft?
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2. Wann und von wem wurden aufgrund welcher Kriterien a) die sogenannte Prioritdtenliste festge-
legt, b) die 204 und c) die 29 Altablagerungen ausgesucht?

3. Welche konkreten Untersuchungen mit welchen Beprobungstiefen sind a) am 29.02.2024 und b)
am 08.05.2024 an wen in Auftrag gegeben worden? Welche Ergebnisse liegen bisher vor?

4. Wer ist fir welche der 29 Altablagerung Eigentiimer oder Zustandsverantwortlicher? Um jeweils
welche Art von Anlagen/Fléchen im Sinne von § 2 Abs. 4 — 6 BbodSchG handelt es sich?

4.1 Welche Kriterien nach § 3 BbodSchV begriinden fiir welche der 29 Altablagerungen die Besorgnis
einer schddlichen Bodenverédnderung? Welche Vorsorgewerte nach Anlage 1 Tabelle 1 oder 2 und
welche nach Anlage 2 Tabelle 1 bis 4 und 6 bis 8 BbodSchV werden wo und wie iiberschritten?

4.2 Welche Ermittlungen des Sachverhalts sind dazu bis zur Erteilung der o. a. Auftrige (z. B. die Ein-
holung von Auskiinften bei den Gemeinden, Feststellungen iiber die in der Vergangenheit erfolgte
Bodenbearbeitung auf den betroffenen Grundstiicken durch die Stddte und Gemeinden) wann an-
gestellt und dokumentiert worden (§ 9 Abs. 1 Satz 1 BBodSchG)?

4.3 Auf welchen der 29 Altablagerungen sollen durch den Eigentiimer oder Verantwortlichen welche
Vorsorgemafinahmen nach § 9 Abs. 2 BbodSchG erfolgen?

4.4 Fir welche der 29 Altablagerungen sind wann und von wem welche Mafinahmen nach § 4
BbodSchV a) behérdlich angeordnet oder b) ohne Anordnung getroffen worden?

4.5 Zu welchen der 29 Altablagerungen

- ist wann festgestellt worden, dass die in einer Rechtsverordnung nach § 8 Abs. 1 Satz 2 Nr. 1 fest-
gesetzten Priifwerte (iberschritten werden, und welche notwendigen Mafinahmen sind daraufhin
wann getroffen worden, um festzustellen, ob eine schédliche Bodenverdnderung oder Altlast vor-
liegt (§ 9 Abs. 1 Satz 2 BbodSchG)?

- besteht seit wann auf Grund welcher konkreten Anhaltspunkte der hinreichende Verdacht einer
schddlichen Bodenverdnderung oder einer Altlast, und in welchen dieser Fille ist wann angeordnet
worden, dass die Eigentiimer oder Verantwortlichen die notwendigen Untersuchungen zur Gefihr-
dungsabschdtzung durchfiihren oder von Sachversténdigen durchfiihren lassen (§ 9 Abs. 2
BbodSchG)?

5. Bei welchen der 29 Altablagerungen besteht aufgrund der Uberschreitung welcher in der Verord-
nung zum Schutz des Grundwassers (GrwV) genannten Werte oder der Geringftigigkeitsschwellen-
wertes (GFS) der Ldnderarbeitsgemeinschaft Wasser (LAWA) oder aus welchen anderen Griinden
die Besorgnis welcher Beeintrdchtigung oder Verschlechterung des Grundwassers und welche
Mafinahme nach dem Wasserrecht sind daher wann getroffen worden oder vorgesehen (siehe
auch § 5 Abs. 1 Nr. 1 WHG)?

6. Zu jeweils welchen Kosten (fiir den Landkreis) sind in den vergangenen 10 Jahren aus welchem
konkreten Anlass auf welchen der o. a. 535 oder welchen anderen Altablagerungen a) welche Bo-
denuntersuchungen mit jeweils welchen Ergebnissen und Bewertungen nach § 15 BbodSchV und
b) welche Sanierungsmafinahmen im Sinne von § 2 Abs. 7 BbodSchG aufgrund behérdlicher Anord-
nung vom Verantwortlichen oder durch den Landkreis erfolgt?

Begriindung:

Es ist zu kldren, welche weiteren Mafinahmen nach dem BbodSchG oder Wasserrecht erforderlich sind.
Dabei ist friihzeitig zu kidren, auf welchen Flichen welche Verantwortlichen nach § 4 Abs. 3, 5und 6
BbodSchG zur Gefahrenabwehr (§ 4 BbodSchG) und besonders fiir Manahmen nach § 9 Abs. 2 BbodSchG
(Untersuchungen zur Gefdhrdungsabschétzung) in Anspruch genommen werden kénnen, weil konkrete An-

haltspunkte den hinreichenden Verdacht einer schédlichen Bodenverdnderung oder einer Altlast begriin-
den.”

Die Fragen werden wie folgt beantwortet:




1.

3.1

Seit wann sind welche der 204 Altablagerungen wie und.aufgrund welcher dokumentierten Er-
kenntnisse erfasst und bodenschutzrechtlich wie nach § 10 Bundes-Bodenschutz- und Altlastenver-
ordnung (BbodSchV) eingestuft?

Gemal § 6 des Niedersachsisches Bodenschutzgesetzes hat der Landkreis Hildesheim als Untere
Bodenschutzbehdrde ein Altlastenverzeichnis zu fiihren, in dem Informationen tiber Lage und Zu-
stand von altlastenverdachtigen Flachen, sowie Art und MaB davon ausgehender etwaiger Um-
weltbeeintrachtigungen darzustellen sind.

Im Hinblick auf Altablagerungen hat der Landkreis Hildesheim bereits in den friihen 1990er-Jahren
im Rahmen des seinerzeitigen Altlastenprogramms des Landes Niedersachsen sogenannte gezielte
Nachermittlungen durchgefiihrt, um Lage und Zustand von Altablagerungen zu erfassen. Um aber
auch Art und MaB von etwaigen Umweltbeeintrachtigungen von Altablagerungen zu ermitteln wa-
ren grds. fiir jede Altablagerung weiterfiihrende Orientierungs-, sowie spater Detailuntersuchun-
gen und Gefdhrdungsabschétzungen durchzufiihren. Angesichts von mehr als 500 Altablagerun-
gen im Landkreis Hildesheim war jedoch vor solchen Untersuchungen zunichst eine sogenannte
Regionale Prioritdten- bzw. Warteliste zu erstellen, um eine Rangfolge im Hinblick auf die Wichtig-
keit der weiter abzuarbeitenden Altablagerungen zu bekommen. Dies entsprach auch den fachli-
chen Vorgaben bzw. Empfehlungen die im seinerzeitigen Altlastenprogramms des Landes Nieder-
sachsen formuliert waren.

Die entsprechenden Arbeiten wurden im Jahr 2006 durch ein vom Landkreis Hildesheim beauf-
tragtes Gutachterbiiro vorgenommen. Es wird in diesem Zusammenhang auf die Beschlussvorlage
1.037/XV fur den Kreisausschuss am 12.12.2005 verwiesen, die als Anlage beigefiigt ist (nur im
nicht 6ffentlichen Teil des Kreistagsinformationssystems). Weiterhin wird auf den Abschlussbe-
richt ,Erstellung der Regionalen Priorititenliste und der Regionalen Warteliste fiir den Landkreis
Hildesheim” vom 23.04.2007 verwiesen, welcher ebenfalls als Anlage beigefiigt:ist. In dem Ab-
schlussbericht werden sowohl die Vorgehensweise als auch die Ergebnisse der beschriebenen Pri-
oritatenbildung dargestellt. Im Ergebnis sind danach seitdem 204 AItabIagerungen auf der soge-
nannten Prioritdtenliste gefiihrt.

Wann und von wem wurden aufgrund welcher Kriterien a) die sogenannte Prioritéitenliste festge-
legt, b) die 204 und c) die 29 Altablagerungen ausgesucht?

Es wird auf den zuvor erwihnten Abschlussbericht vom 23.04.2007 verwiesen.

Von den in Rede stehenden 29 Altablagerungen, fiir die jetzt Auftrage zur Untersuchung vergeben
wurden, entstammen 21 Altablagerungen der oben beschriebenen Regionalen Priorititenliste. Es
handelt sich dabei um bisher nicht abschlieRend orientierend untersuchte Altablagerungen.

Bei den restlichen acht Altablagerungen handelt es sich um Verdachtsfille fiir Altablagerungen,
welche dem Landkreis Hildesheim erst nach der Erstellung des 0.g. Abschlussberichtes vom
24.03.2007 bekannt wurden.

Welche konkreten Untersuchungen mit welchen Beprobungstiefen sind a) am 29.02.2024 .und b)
am 08.05.2024 an wen in Auftrag gegeben worden?

Es wird auf die als Anlage beigefiigten Leistungsverzeichnisse verwiesen, die Grundlage fiir die
jeweiligen Auftragsvergaben waren. Die Auftrige vom 29.02.2024 sind an das Biiro Dr. Réhrs &




Herrmann aus Hildesheim erteilt worden. Der Auftrag vom 08.05.2024 wurde an das Biiro Mull
und Partner aus Hannover erteilt.
3.2 Welche Ergebnisse liegen bisher vor?

Es liegen noch keine Ergebnisse vor.

4.a Wer ist fiir welche der 29 Altablagerung Eigentiimer oder Zustandsverantwortlicher?

Es wird auf die anliegende Liste verwiesen. Aus datenschutzrechtlichen Griinden ist die Liste nur
im nicht 6ffentlichen Teil des Kreistagsinformationssystems einsehbar.

4.b Um jeweils welche Art von Anlagen/Flichen im Sinne von § 2 Abs. 4 — 6 BbodSchG handelt es sich?

Es handelt sich ausschlieflich um Altablagerungen im Sinne von § 2 Abs. 5 Nr. 1 BBodSchG.

4.1.a Welche Kriterien nach § 3 BbodSchV begriinden fiir welche der 29 Altablagerungen die Be-
sorgnis einer schddlichen Bodenverédnderung?

Fur die 21 Altablagerungen begriindet sich die Besorgnis einer schidlichen Bodenveranderung
durch die bekannten Datenlage, welche zur Priorisierung der Altablagerung (siehe Abschlussbe-
richt 2007) gefiihrt hat. Fur die restlichen acht Altablagerungen kann die Frage erst nach Vorlage
der Untersuchungsergebnisse beantwortet werden.

4.1.b Welche Vorsorgewerte nach Anlage 1 Tabelle 1 oder 2 und welche nach Anlage 2 Tabelle
1 bis 4 und 6 bis 8 BbodSchV werden wo und wie (iberschritten?

Die Frage kann erst nach Vorlage der Untersuchungsergebnisse beantwortet werden.

4.2 Welche Ermittlungen des Sachverhalts sind dazu bis zur Erteilung der o. a. Auftrége (z. B. die Ein-
holung von Auskiinften bei den Gemeinden, Feststellungen iiber die in der Vergangenheit erfolgte
Bodenbearbeitung auf den betroffenen Grundstiicken durch die Stédte und Gemeinden) wann an-
gestellt und dokumentiert worden (§ 9 Abs. 1 Satz 1 BBodSchG)?

Fur die 21 Altablagerungen wurden bis zur Erteilung der Auftrige keine zusitzlichen Recherchen

im Vorfeld durchgefiihrt. Bei den acht Altablagerungen erfolgen entsprechende:Recherchen im
Rahmen der beauftragten historischen Erkundungen bzw. der orientierenden Untersuchungen.

4.3 Auf welchen der 29 Altablagerungen sollen durch den Eigentiimer oder Verantwortlichen welche
Vorsorgemafinahmen nach § 9 Abs. 2 BbodSchG erfolgen?

Die Frage kann erst nach Vorlage der Untersuchungsergebnisse beantwortet werden.




4.4 Fiir welche der 29 Altablagerungen sind wann und von wem welche Mafnahmen nach § 4
BbodSchV a) behérdlich angeordnet oder b) ohne Anordnung getroffen worden?

Bisher sind bei keinen der 29 Altablagerungen MaRnahmen im Sinne von § 4 BBodSchV angeordnet
oder vorgenommen worden.

4.5.a Zu welchen der 29 Altablagerungen ist wann festgestellt worden, dass die in einer Rechts-
verordnung nach § 8 Abs. 1 Satz 2 Nr. 1 festgesetzten Priifwerte liberschritten werden, und welche
notwendigen Mafinahmen sind daraufhin wann getroffen worden, um festzustellen, ob eine schéd-
liche Bodenverdnderung oder Altlast vorliegt (§ 9 Abs. 1 Satz 2 BbodSchG)?

Die nun beauftragten Untersuchungen haben ja gerade das Ziel festzustellen, ob in Bezug auf die
29 Altablagerungen schédliche Bodenveranderungen zu besorgen sind. Insofern stellen die beauf-
tragten Untersuchungen die »notwendigen MaBnahmen“im Sinne von § 9 Abs. 1 Satz 2 BBodSchG
dar.

4.5.b Zu welchen der 29 Altablagerungen besteht seit wann auf Grund welcher konkreten An-
haltspunkte der hinreichende Verdacht einer schidlichen Bodenverinderung oder einer Altlast, und
in welchen dieser Fdlle ist wann angeordnet worden, dass die Eigentiimer oder Verantwortlichen
die notwendigen Untersuchungen zur Geféihrdungsabschétzung durchfiihren oder von Sachver-
stdndigen durchfiihren lassen (§ 9 Abs. 2 BbodSchG)?

In Bezug auf die 29 Altablagerungen wurden bisher keine Anordnungen zur Durchfiihrung weiter-
fahrender Untersuchungen zur Gefahrdungsabschatzung getroffen. Eine Entscheidung, ob weiter-
fihrende Detailerkundungen und Gefshrdungsabschitzungen erfolgen miissen, kann auch erst
nach Vorlage der Ergebnisse der jetzt beauftragten Untersuchungen getroffen werden.

5. Bei welchen der 29 Altablagerungen besteht aufgrund der Uberschreitung welcher in der Verord-
nung zum Schutz des Grundwassers (GrwV) genannten Werte oder der Geringfiigigkeitsschwellen-
wertes (GFS) der Lédnderarbeitsgemeinschaft Wasser (LAWA) oder aus welchen anderen Griinden
die Besorgnis welcher Beeintrdchtigung oder Verschlechterung des Grundwassers und welche
Mafnahme nach dem Wasserrecht sind daher wann getroffen worden oder vorgesehen (siehe
auch § 5 Abs. 1 Nr. 1 WHG)?

Die Frage kann erst nach Vorlage der Untersuchungsergebnisse beantwortet werden.

6. Zu jeweils welchen Kosten (fiir den Landkreis) sind in den vergangenen 10 Jahren aus welchem
konkreten Anlass auf welchen der o. a. 535 oder welchen anderen Altablagerungen a) welche Bo-
denuntersuchungen mit jeweils welchen Ergebnissen und Bewertungen nach § 15 BbodSchV und
b) welche Sanierungsmafinahmen im Sinne von § 2 Abs.-7 BbodSchG aufgrund behérdlicher Anord-
nung vom Verantwortlichen oder durch den Landkreis erfolgt?

Die Verwaltung versucht derzeit zu kldren, ob und wie die angefragten Informationen mit verhilt-
nismaRigem Aufwand zusammengestellt werden kénnen. Insofern kann die Frage derzeit nicht
beantwortet werden.




Die Zeit zur Bearbeitung der Anfrage betrug bisher 30 Stunden.

Mit freundlichen GriiRen
In Vertretung

Beschlussvorlage 1.037/XV (nur im nichtéffentlichen Teil des Kreistagsinformationssystems)
Abschlussbericht vom 23.04.2007 nebst Anlagen

Leistungsverzeichnisse zur Auftragsvergabe

Liste Flacheneigentiimer (nur im nichtéffentlichen Teil des Kreistagsinformationssystems)

Hinweis: Informationen zum Thema Datenschutz, insbesondere zur Verarbeitung hrer personenbezogenen Daten, finden Sie un-

ter https:// kreis de/ waltung/Verwaltung/r / Date I




